

# 女神节 | 遇见最美的你

原创 2017-03-08 秘书处 华南理工大学校友会



3.8WOMEN'S DAY

美由心生 世界因女而美

那些年，

她是小心翼翼问你借半块橡皮的同桌，  
 她是白衣飘飘走过你窗前的女孩，  
 是我们一起追过的沈佳宜……  
 如今，  
 她在实验室埋头专研，  
 她在商海浮沉搏击，  
 她放弃安稳自主创业……  
 务实、奋进、创新的华工精神  
 已成为她们的人生信条，  
 让她们的美丽多了一分坚毅、勇敢，  
 愈发光彩动人。



又是一年妇女节，今天我们介绍的几位华工女校友都曾获得过“三八红旗手”的荣誉称号。当然，获此殊荣的校友很多，小编无法尽数列举，只希望借这几位女校友的故事，使大家得以一窥华工女生之风采，也在妇女节到来之际，向所有用心生活、热爱事业的女校友们致以敬意、献上祝福。



← 覃碧霞  
 椰树集团副总工程师；  
 1978级化工设备防腐蚀专业校友；  
 全国三八红旗手



覃碧霞大学毕业后进入椰树集团，30多年来一直从事食品工艺研究和技术管理工作，参与主持开发成功的产品有近30个。每天早晨8点不到，覃碧霞都会准时来到车间，记录着各种参数，检查产品质量。她说：“产品质量，不是100分就是0分，我们搞技术的，坐在办公室能搞出什么名堂，必须用心、用全力做好每一个细微的环节。”

80年代，厂里搞新产品开发，计划利用椰子进行深加工。“我们饮用普通椰肉压榨出的椰汁，往往会有油腻的感觉。而生产口感清爽的椰汁，就必须解决两项技术难题——油水分离和蛋白质凝固”。实验持续了一年多，在第383次实验中，覃碧霞和同事们终于找到了最佳的加工方法，并于1987年10月成功研制出椰子汁产品。



覃碧霞校友(右一)在椰树椰汁生产线上与女工交流产品质量等问题

新产品研制成功后，他们又面临一个新的技术难题，即如何让新产品从实验室走向车间，实现大批量生产。从投料时间到操作搅拌，为了验证工艺实施的可行性，及时发现新的生产问题，覃碧霞可以24小时不间断泡在车间，不断调整参数，确保产品质量。椰子汁的生产从400公斤增加到600公斤，再到一吨、十吨……最终促成了椰子汁饮料的大规模生产。

椰树牌天然椰子汁生产技术革新被誉为“世界首创，中国一绝”，产品被北京钓鱼台国宾馆指定为国宴饮料，畅销全国并远销世界，成为抗衡洋饮料的一面旗帜。

谢锡兰 →

新乡市金鑫化工设备有限公司董事长；

1964级重化系无线电陶瓷专业校友；

全国三八红旗手



当年，谢锡兰孤身一人，南下三千里，怀揣着有朝一日成为工程师的梦想，选择了自己最感兴趣的化工专业，开始了漫漫求学之路。

毕业后，谢锡兰被分配到农场做炊事员，还要负责喂猪，但她对这样的工作没有怨言。本可以利用亲戚关系，安排一份体面且前景好的工作，但她没有这样做，她不希望依靠别人。她说华工精神最大的特点就是务实，踏踏实实地干，不计较得失。

后来，她被分配到新乡一家国有化工公司，在那里，她勤勤恳恳，一干就是十几年。一次，她接管了一个面临倒闭的企业，进厂之后发现厂区内空空如也，什么机器都没有，要债的人排着长队在门口追债。面对这样的情况，她没有退缩：“给我一年时间，我来还清债务。”出于对她的信任，大家纷纷散去。在她的管理下，厂子又活了起来，一年时间不仅还清债务，还实现了盈利。

70多岁高龄的谢锡兰仍然全身心投入企业，干了一辈子的化工，她没有厌倦，相反，她从始至终都热爱自己的事业。她并不认为自己是一个“女强人”，“男女都一样，只要努力拼搏，就能取得成功。”



← 谭帼英



肇庆华锋电子铝箔有限公司董事长兼总经理；  
1973级造纸专业校友；  
全国三八红旗手

1977年，谭帼英从华南工学院毕业，平静的生活却因一个人而改变，这个人王安利，她的同班同学，后来成为她的丈夫。“我听说他主动申请去西藏支援边疆，我很感动，觉得这个人有理想有抱负，所以我心一横——他去哪我都跟着他，将来我要嫁给他！”就这样，谭帼英和王安利等17位赴藏的广东高校大学生一起，踏上了漫漫西行之路。



谭帼英和王安利在西藏布达拉宫前合影

1981年，谭帼英从西藏回到了母校，1994年，时任华南理工大学团委副书记的她又做出了一次人生选择。这一年，她被调到广东华侨信托投资公司，随后任广东华信英锋股份有限公司总经理，后公司改为股份制，即肇庆华锋电子铝箔有限公司，她任董事长。

在20年的时间里，华锋在谭帼英的带领下，几次扩产。工科出身的谭帼英深知，技术创新是决定公司前途的关键所在。她在公司专门设立了创新基金，并不断改进工艺设备，突破了铝箔依赖进口的局面，公司主导产品HFCC（注册商标）化成铝箔系列，其主要性能指标已接近世界公认的日本JCC产品水平。2016年，肇庆华锋电子铝箔股份有限公司在深圳证券交易所挂牌上市。

谭帼英是如何将一个名不见经传的企业苦心经营得声名大振的呢？她用了一个生动的比喻：“我是母亲带孩子一样管理、经营着我们的公司……”2008年全球金融危机，公司困难重重，她没辞退一名员工，与全体员工降薪共患难。

李碧琴



曾任新疆建筑机械厂高级工程师；  
1959级机械制造专业校友；  
全国三八红旗手



1964年，李碧琴放弃了在北京国防科委第十四研究院第十五研究所工作的机会，怀着建设边疆的满腔热血奔赴新疆建筑机械厂，长期从事机械制造工艺研究、开发工艺技术管理工作，历任副科长、科长、副总工等职。



← 林月君

汕头市轻工企业发展有限公司董事长兼总经理；  
1982级工商管理院校友；  
广东省三八红旗手



1989年，林月君放弃汕头经济特区企业分党委书记的职务，选择下海。“作为一个华工人，我只是不想浪费自己学到的知识和技术，想踏踏实实地做点实际的东西。”当年8月，林月君在国内经济形势低潮时期，顶住各方面的压力，凭着初生牛犊不怕虎的精神，领导着一批敢为人先的年轻人，创建了汕头经济特区轻工企业发展总公司。

创业初始，困难重重，国家没有投资一分钱，企业在资金短缺、经济调整的夹缝中艰难地生存着。举步维艰的创业初期，林月君并没有向困难低头，反而保持“明知山有虎，偏向虎山行”的坚韧与胆识，通过不断参加国外产品展览会、分析国内外市场行情，以诚实守信的品德取得外商信任支持，筹集资金。甚至为了寻找渠道，林月君孤身出国，到遥远的西伯利亚寻找商机，这并不容易，但她还是做到了，并且做得很好。在林月君的带领下，企业慢慢地步入正轨，直到后来一年创汇100万的好业绩。



我们问她，在这段艰苦的创业路中，是否曾经想过放弃。她摇了摇头说：“没有，即使有也是一瞬间的念头，我还是喜欢实打实地干，而且我既然选择了，就不会后悔，如果放弃了，那还不如一开始就不走这条路。”

李玉婷



梅州市小密茶业有限公司总经理

2006级会计专业校友

广东省三八红旗手



2008年，李玉婷回了趟家乡梅州，来到奶奶生活过的地方——小密村。这里毗邻清凉山，海拔500米，常年云雾缭绕，村民祖祖辈辈都有种茶的传统。然而，由于技术缺乏、销售无方，茶叶质量不高，价格低廉，甚至无人问津。

这让李玉婷生出了“让小密村出产的茶叶也有自己的品牌”的想法，并得到了家人的大力支持，这一年，李玉婷正式上山种茶。高山开荒难度很大：没有路，得一点一点挖；没有水，得一截一截引；没有经验，得按照规划图纸慢慢摸索。于是，每天早上6点，李玉婷就要起床，和工人一起进山，早饭、午饭、甚至晚饭都在山里解决，太阳下山了才回家。“那时候，我整个人晒得不成样子，连亲戚都看不下去了，劝我要保护好自己脸。”



小密茶园

2009年植树节前后，李玉婷的首期300多亩茶园全部种上了茶苗，并注册了梅州市小密茶业有限公司，采用“公司+基地+农户”的经营模式，广泛动员周边群众参与种茶。

2010年，李玉婷共投入近300万元，茶田规模也扩大到了1000多亩。也就在这一年，她初次尝到了收成的滋味：800多斤茶叶被订购一空，甚至有茶叶店老板找上门来要货。

她说：“创业，现在仅仅是一个开端，未来的路还很漫长。”



3.8 女神节  
LADY`S DAY  
遇见最美的你

◆ 本文根据《华工人》、华工新闻网、《海南日报》、《梅州日报》等相关报道整理改编。编辑/黄竞妍